

## 稳增长促发展攻坚年

## 宁夏国资国企首月实现开门红

利润总额8.64亿元，同比增长6.5%

本报讯（记者 李峰）“今年是‘十四五’规划收官之年，我区国有企业以‘起步即冲刺’的姿态，全力推动经济高质量发展。”2月18日，自治区国资委相关负责人介绍，全区国有企业在1月份完成固定资产投资12.06亿元，同比增长6.2倍，利润总额达8.64亿元，同比增长6.5%，为实现全年经济目标奠定了坚实基础。

今年不仅是“十四五”规划的收官之年，也是启动“十五五”规划的关键之年，自治区国资委按照“稳增长促发展攻坚年”行动部署，积极推动国有企业经济高质量发展。从相关统计数据看，1月份，全区国有企业经济

运行平稳、开局良好，固定资产投资和利润总额均实现显著增长。

从固定投资来看，1月份我区国有企业固定资产投资增速较快，其中，区属监管企业完成投资10.35亿元，同比增长22倍，占全区国资部门监管和统计资产企业投资的85.8%。重大项目如绿色园区、宁夏贺兰山资源环境生态治理等项目有序推进，宁夏电力投资集团有限公司深井及窑山、炭山外围煤炭项目完成采矿权竞价工作，永利（中卫）新能源300万千瓦光伏基地项目和灵武1GW光伏项目等均已开工建设。

利润总额方面，1月份全区国有企业实现利润创下首月新高。其中，8户监管企业实现利润2.32亿元，宁夏国有资本运营集团有限责任公司、宁夏交通投资集团有限公司、宁夏建设投资集团有限公司3户企业合计盈利3.96亿元；7户参股央企实现利润7.37亿元，国家能源宁夏煤业有限责任公司和中铝宁夏能源集团有限公司合计盈利7.66亿元；4户统计资产企业实现利润3.77亿元，黄河银行盈利3.13亿元。

就区属监管企业来说，通过发挥“头雁效应”，其增加值、固定资产投资、营业收入、利润总额、资产总额、净资产等主要经济指

标均呈现增长态势。其中，增加值8.29亿元，同比增长12.5%；固定资产投资10.35亿元，增长22倍；营业收入18.03亿元，增长8.4%；利润总额2.32亿元，增长48.4%；已交税费2.93亿元，增长14.7%。

同时，为提振消费拓市场，自治区国资委联合有关部门在1月份举办六盘山特色农产品年货大集系列活动，将消费助农和促进销售有效结合，动员倡议国资国企积极参与，累计销售特色农产品5617.75万元。其中，固原市六盘山特色产品和宁夏农垦牛羊肉、大宗农副产品销售额分别达3875.75万元、1742万元。

## 中国新闻奖长江韬奋奖研讨活动在福州举办

本报讯（记者 陈郁）2月18日，中国新闻奖、长江韬奋奖研讨活动在福建省福州市举办。活动以“守正创新 推动主流媒体系统性变革”为主题，邀请来自全国新闻界的媒体代表、专家学者齐聚榕城，总结经验、探索规律、拓展思路，促进主流媒体系统性变革，推动新闻事业繁荣发展。

中国新闻奖、长江韬奋奖是经中央批准设立的全国优秀新闻作品和新闻工作者最高奖。去年举办的第34届中国新闻奖和第18届长江韬奋奖，涌现出一批有思想、有温度、有创意、有品质的优秀新闻作品和德才兼备、业务精湛、敬业奉献的优秀新闻工作者，突出体现了近年来主流媒体在主力军挺进主战场、构建全媒体传播体系、提升国际传播效能等方面取得的成绩亮点。其中，宁夏有4件作品获中国新闻奖。

与会代表认为，新闻舆论工作需要在理念革新、形式创新、内容提质、方法优化及技术赋能等方面持续发力，进一步加强行业交流与人才培养，为构建新型主流媒体生态提供坚实支撑，在守正创新中激发正能量、汇聚大能量、推动高质量发展。

此次活动由中国记协内部、福建省委宣传部主办，福建省记协、福建日报社、福州市委宣传部承办。中央有关单位、福建有关部门、全国各地新闻媒体代表及第34届中国新闻奖和第18届长江韬奋奖获奖代表参加活动。

## 粮田变良田 丰收有底气

赵慧



近日，走进中卫市沙坡头区滨河镇大板村，挖掘机、推土机、运输车穿梭田间，平整土地、挖蓄水池。

今年，中卫市计划建设高标准农田21.97万亩，一季度计划开（复）工建设高标准农田项目12个，完成投资3000余万元。

俗话说，田好一半谷，地好一半福。高标准农田建设不仅关乎粮食丰产，更承载着农民增收、乡村振兴的美好愿景，是巩固和提高粮食生产能力的关键举措。尤其在我区耕地数量相对不足的先天条件下，提升耕地质量，让更多粮田变“良田”，可以有效破解人多地少水缺的资源约束，提升粮食综合生产能力。如今，放眼全区，无论是整治田块，让小田变大田、碎田变整田，还是修建田间道路、改善生产条件，抑或开展土壤改良、培肥能力……各地因地制宜、精准施策，正在书写高标准农田建设的生动篇章。

高标准农田“三分在建，七分在管”。需要明确的是，不管是新建增量还是改造存量，都容不得半点“花架子”，必须抓好全过程质量管理，坚持数量与质量并重、建设和管理并重，明确监督主体、压实监管责任，充分调动农民积极性，凝聚多方合力，用心经营好每一寸耕地，用力建设好每一块农田，确保建成一亩、管好一亩、见效一亩。唯有如此，才能实现高标准农田增量与提质共进，为粮食增产、农民增收筑牢根基，让民生工程长久惠及农民。

仓廪实，天下安。有理由相信，当越来越多的“望天田”变身为高产田，我们就能喜获一季又一季的丰收，大国粮仓也必将更加丰盈、牢固。

## 海原县举办专场招聘会促就业

49家企业提供10450个岗位

本报讯（记者 马照刚）2月17日，海原县举办2025年“春风行动”专场招聘会，为脱贫劳动力、高校毕业生、退役军人等重点群体送岗位、送服务、送政策。活动吸引了区内外49家企业参与，提供文员、新媒体运营、操作工、线束工等就业岗位10450个。企业人事专员为求职者介绍了生产运营情况、岗位信息及薪资待遇等。同时，招聘会还同步开展了“局长直播带岗”活动，宣讲就业创业相关政策，推介就业岗位。

据海原县就业创业和人才服务局相关负责人介绍，此次招聘会现场达成就业意向312人，点对点有组织地向广东东莞、福建泉州输送务工人员103人。活动现场共计发放外出务工爱心包，就业创业政策宣传读本、外出务工“三必讲”手册等各类宣传品3200余份。

今年，海原县将持续实施稳外拓内促进农村劳动力高质量充分就业专项行动，开展好2025年“春风行动”，加大有组织、定向化、技术型劳务输出力度，充分利用线上线下公共就业服务平台，发挥基层党组织、劳务经纪人及劳务中介机构的带头作用，力争一季度实现农村劳动力转移就业5.2万人，创收4.4亿元以上。

## 青铜峡市力促一件事一次成

（上接第一版）

此外，青铜峡市将吴忠领航生物医药科技有限公司等4家企业作为涉企行政执法专项监督的企业联系点。“我们制定了行政执法案件移送、协调等13项行政执法制度，聚焦行政执法质量提升3年行动，重点开展涉企行政执法专项监督等行动，为企业创造更高效和更透明的营商环境。”青铜峡市司法局负责人介绍，为进一步确保政策制定科学民主，青铜峡市将4家律师事务所纳入参与重大行政决策、重大项目、重大涉法涉事事项的单位。去年，青铜峡市制发的17件行政规范性文件合法性审查率、备案审查通过率、备案及时率均达到100%。

一分耕耘  
一分收获

2月18日，银川兴庆区掌政镇五渡桥村育苗中心，工人们移栽芹菜、西红柿、甜瓜等蔬菜瓜类种苗。作为银川市农业现代化发展标杆，该村通过“三园共建”模式，建成蔬菜高标准园区、智能化育苗中心、农业产业示范园区三大板块，构建起占地2000余亩的现代农业矩阵。通过“企业+合作社+农户”运营机制，园区已形成种苗繁育、标准化种植、冷链物流全产业链，带动周边800余户农民年均增收2.3万元。本报记者 王鼎 摄

## 300多件姚河塬西周遗址文物在彭阳展出

时，发现了姚河塬遗址，并确定该遗址是西周早期分封的诸侯国“获国”的都邑，是目前发现的周人最西北的军事前哨基地。姚河塬遗址曾入选“2017年度全国十大考古新发现”，此次展览全面展示了姚河塬遗址7年来考古发掘成果。

展厅内，出土的3个硕大的马头骨格外吸引人，其保存较完整。而考古作业中，共挖掘出土100多匹马的骸骨，以青壮年马匹为主，西周车马陪葬制度由此揭开。

古代社会，贵族去世后，生前的车马也随之葬墓中，且墓主地位越高，随葬的车马数量也就越多，车马坑便是身份等级的象征。姚河

塬西周城址出土了4座车马坑。其中1号车马坑埋马16匹，葬车4辆，1辆车配4匹马。后经DNA测定，可知这些马匹的颜色

均为枣红色。

在高等级墓葬区内，不仅发现了6座大型、小型马坑，还发现了2座祭祀坑。马坑为竖穴土坑，祭祀坑呈直筒状。其中1座祭祀坑，直径1米，深8.2米，最底部用来祭祀的是一名年龄25岁左右的女性。另一座祭祀坑，直径0.95米，深10米，该坑殉牲较多，包括黄牛、绵羊、山羊、狗、鸡等动物。彭阳县博物馆馆长高鹏丽说：“这两座祭祀坑的年代属于春秋早期，比西周晚，反映了商周时期的追祭行为。商周衰亡后，后人来到祖先埋葬的地方，不定期来追祭。”

姚河塬遗址的一个重要发现——姚河塬铸造作坊区，就在高等级墓葬区南侧，有水渠、水池、取土坑、储泥坑、烘范窑等，面积约6000平方米。通过出土的3000多块陶范可

知，“获国”已拥有较为完整的铸铜产业链，而且证明，姚河塬西周城址能够铸造青铜容礼器、兵器、车马器、工具等器类，具备铸造青铜器的完备技术体系，是目前已知我国最西北的铸铜作坊遗址。

“从熔铜渣、坩埚、回炉重熔的铜片等遗物判断，铸铜生产所用的铜原料有可能是从外地转运而来的铜锭（饼）。”彭阳县博物馆研究员杨宁宇说。

“目前，国内已发现的西周时期铸铜作坊不到10处，姚河塬铸铜作坊便是其中1处。”

杨宁宇说，铸铜作坊的发掘，对于深入研究西周铸铜技术体系及铸铜业弥足珍贵，是目前西周铸铜业中心与边缘对比研究中不可或缺的珍贵资料。

（上接第一版）

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，奇安信集团董事长齐向东倍感振奋：“总书记重申了‘两个毫不动摇’，强调‘党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护’，再次让广大民营企业吃下了‘定心丸’，激励我们撸起袖子、甩开膀胱继续加油干。”

“习近平总书记强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策‘不能变，也不会变’，表明我们党的这个基本方针政策是一以贯之的，将持续坚持和落实。”国家发展改革委副主任郑备说，“总书记的重要讲话为我们做好民营经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循，我们有信心有力有效抓好落实，促进民营经济健康发展，为推进中国式现代化作出更大贡献。”

改革开放40多年来，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“总书记充分肯定了民营经济的发展成绩，强调‘民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质

## 努力开创民营经济新发展新局面

量发展具备坚实基础’，进一步坚定了我们发展的信心。”比亚迪股份有限公司董事长王传福表示，“如今，我国正从汽车大国迈向汽车强国，我们坚持做实业、以产业报国，有信心把新能源汽车产业越做越大。”

杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴是一位“90后”创业者。就在不久前，公司研发的人形机器人登上了今年春晚舞台，引起各界关注。“习近平总书记强调，要‘保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精神气’，这让大家深受鼓舞、充满干劲。”王兴兴说，“我们将进一步加大科研投入，研发新产品，不断开辟发展新赛道。”

复杂多变的国内外形势下，民营经济发展并非坦途，面临着国内需求不足、外需走弱、行业“内卷”等问题。习近平总书记强调：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”

国家发展改革委宏观经济研究院院长黄汉权表示：“总书记的重要讲话坚持问题导向，客观辩证分析问题，勉励广大民营企业增强内生发展动力，积极应对、形成合力，推动民营企业在新征程上行稳致远。”

经过多年创新发展，西安蓝晓科技新材料股份有限公司在一些细分领域实现了突破，但也面临市场竞争加剧、贸易壁垒加刷等新的挑战。公司董事长高月静说：“总书记的重要讲话诚恳务实，既直面民营企业关切，又指明政策支持方向。我们要把思想和行动统一到党中央对形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，坚定必胜信心，勇攀科技高峰。”

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，将给民营经济提供更大的发展空间。

“中国有14亿多人口的超大规模市场，每年有接近1000

万的新生婴儿，60周岁及以上老年人口约3亿，人们需要精准营养配方，这为我们做好全生命周期产品提供了巨大市场机遇。”黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌说，“我们将立足实业、做强主业，一心谋发展，不断做大做强中国奶粉品牌，以实际行动推动高质量发展。”

“广大民营企业齐心协力、攻坚克难，就一定能抓住发展新机遇，实现新跨越。”美团公司创始人、董事长兼首席执行官王兴说，“我们将深入领会习近平总书记重要讲话精神，积极拥抱人工智能、大数据等新技术，继续积极促进扩大消费，探索无人机配送和自动配送等科技研发，努力‘走出去’扩展海外市场，不断开创发展新局面。”

“全国工商联副主席汪鸿雁表示：‘我们将引导广大民营经济人士深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从总书记的重要讲话中汲取智慧和力量，让企业发展与国家战略同频共振，积极投身中国式现代化建设。加强企业服务，协助党和政府破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，助力营造更加公平开放的市场环境。’”

（新华社北京2月18日电）